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全国2009年1月高等教育自学考试国际贸易理论与实务试题答案

课程代码：00149
本答案由李润发老师提供，在此特别感谢李老师
一、单项选择题(本大题共30小题，每小题1分，共30分)

1、C   2、B   3、A    4、D   5、A    6、D  7、D    8、A   9、D    10、B

11、C  12、B  13、A  14、C   15、B  16、A  17、D  18、C   19、C   20、B

21、C  22、A  23、D  24、B   25、B  26、C  27、C  28、A   29、B   30、A
二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

31、DE  32、BCD  33、BCD   34、AB   35、CDE
三、简答题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)

（简答、论述、案例的详细答案见课本，同学们要熟悉课本内容）

36．简述新贸易保护主义政策的特点。P80

1）被保护商品增加  2）限制进口措施从关税转身非关税措施。非关税措施扩大，非关税措施日益复杂，非关税措施歧视不断增加  3）贸易保护重点从限制进口到鼓励出口  4）贸易保护日益制度化，法律化
37．简述最惠国待遇条款和国民待遇条款的基本含义。P200

最惠国待遇，是国际经济贸易关系中常用的一项制度，又称“无歧视待遇”。它通常指的是缔约国双方在通商、航海、关税、公民法律地位等方面相互给予的不低于现时或将来给予任何第三国的优惠、特权或豁免待遇。要求缔约国同等垢对待所有国家的进出口，而不能有所歧视。

最惠国待遇可分为无条件最惠国待遇（欧洲式）和有条件最惠国待遇（美国式）两种。前者指缔约国的一方现在或将来给予第三国的一切优惠，应无条件地、无补偿地、自动地适用于缔约国的另一方。后者指缔约国的一方现在或将来给予第三国的优惠，缔约国的另一方必须提供同样的补偿，才能享受。
关税贸易总协定规定的是无条件最惠国待遇。

所谓国民待遇，是指在贸易条约或协议中，缔约国之间相互保证给予另一方的自然人（公民）、法人（企业）和商船在本国境内享有与本国自然人、法人 和商船同等的待遇。总协定规定，缔约国对任何缔约国产品进入其国内市场时，在国内税和其它国内商业规章制度方面应给予与本国产品同等的待遇。
 38．简述海运提单的性质和作用。P322
答：海运提单是承运人或其代理人收到货物后，签发给托运人的一种单证。海运提单是承运人或其代理人签发的货物收据，是货物所有权的凭证，是运输契约或其证明。故提单的性质和作用有以下三个方面：

（1）它是承运人或其代理人签发的货物收据，证实已经按提单内容收到货物；

（2）它是代表货物所有权的凭证，收货人或提单的合法持有人有权凭提单向承运人提取货物。由于提单是一种物权证件，因此在国际市场上，提单可以在载货船舶到达目的港交货前办理转让，或凭以向银行办理抵押贷款；

（3）它是承运人与托运人之间运输协议的证明，也是承运人与托运人处理双方在运输过程中的权利和义务的主要依据。
39．简述汇票与本票的区别。P346-350

答本票是由出票人签发，保证即期或指定日期对收款人或持票人支付一定金额的书面承诺。本票分为一般本票和银行本票。

汇票是由出票人签发的，要求付款人在见票时或在一定期限内，向收款人或持票人无条件支付一定款项的票据。汇票是国际结算中使用最广泛的一种信用结算工具。

区别：1汇票所涉及的基本关系人有三个：出票人、受票人和受款人。出票人指签发汇票的人；受票人又称付款人，是接受汇票并按其要求支付有关款项的人；受款人是汇票的受益人，汇票所指款项的接受者。本票只有两个当事人：出票人和受款人（或称收款人、持票人）   2、在票据使用上汇票需要承兑，而本票不要承兑。3、本票的出票人永远是主债务人，而汇票的出票人在汇票被承兑后就成为从债务人。
四、计算题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）

40.  P9（课本第9页）

解：中国GDP=21万亿人民币/（7.6人民币元/美元）=2.876万亿美元

外贸依存度=货物进出口贸易额/国内（民）生产总值×100%=18000亿美元/2.876万亿美元×100%=62.5%

出口依存度=货物出口贸易额/国内（民）生产总值×100% =10000亿美元/2.876万亿美元×100%=34.77%

  进口依存度=货物进口贸易额/国内（民）生产总值×100%=8000亿美元/2.876万亿美元×100%=27.8%

41、P46

解：单因素贸易条件=（出口商品价格指数/进口商品价格指数）×出口商品劳动生产率

              =（102%/105%）×135%=131.42%

     2006年中国的单因素贸易条件131.42%，这表明中国单因素贸易条件改善了，对中国有利。尽管净贸易条件恶化了，但劳动生产率的大幅提高抵消了价格的不利变化，导致单因素贸易条件改善了。

  注：如果贸易条件小于100，表明贸易条件恶化。如果贸易条件大于100，表明贸易条件改善。如果贸易条件等于100，表明贸易条件不变。

42、P119

解：有效关税保护率=[（进口商品名义关税—原料价格在最终成品中占的比率*进口原料名义关税）/（1—原料价格在最终成品中占的比率）]×100%

=（20%—30%×5%）/（1—30%）×100%=26.42%

43、P276

解：净价=含佣价（1—佣金率）

含佣价=FOB净价/（1—佣金率）=100/（1—3%）=103.09美元

  答：FOBC3%是103.09美元/件
五、论述题（本大题10分）P139

44．结合非关税措施内容，论述对西方国家提出的中国出口商品“包装不合格问题”论的应对策略。

答：（1）所谓非关税壁垒是指国际贸易中，除关税以外的一切限制外国商品进口的各种措施。直接非关税壁垒是指通过对本国产品和进口商品的差别待遇，直接限制进口，以保护本国产业。间接非关税壁垒是对进口商品制订严厉的条例，间接地限制商品进口。这类措施包括进口押金制、海关估价制、苛刻的技术标准、卫生安全检查和包装标签规定等。非关税壁垒具有灵活性和针对性，隐蔽性和歧视性的特点，从而比关税壁垒更能达到限制商品进口的目的。

贸易的技术性壁垒是指进口国以严厉的技术标准、卫生检疫规定、商品包装和商品标签规定等，来限制商品进口的一种措施。
技术壁垒已成为发达国家重要的间接非关税壁垒的手段。已经成为发展中国产品进入发达国家市场的最大障碍。 

对于西方国家提出的中国出口商品“包装不合格问题”论的应从以下几方面着手应对：1、政府通过各种外交等方式为我国的出口商品创造良好的国际环境，通过必要的方式来减少国外的技术壁垒。

（2）企业认真研究国外的非关税壁垒，根据国外的要求来生产和包装商品，国外有不少技术要求代表更先进的生产，我们应不断的追赶。

（3）各种商会，出口行业协会应组织国内企业应对国外的非关税壁垒。

（4）通过对外投资等方式来回避国外对我国的非关税壁垒。
六、案例分析题（本大题10分）
45、P138

答：英商不需赔偿浸湿损失。我方是要支付英商提出的款项（平舱费除外）

因为：FOB指卖方在指定的装运港把货物送过船舷后交付，货过船舷后买方须承担货物的全部费用、风险、灭失或损坏，另外要求卖方办理货物的出口结关手续。

经查实该浸湿发生在装上船后等待入舱平舱过程中，因此货过船舷才损坏。我方认为此合同是按照FOB Trimmed(平舱费在内)London成交的，因此英商应该负责到平舱完成，从而负责平舱前的风险，我方的认为是错误的，因为FOB的各种变形只为了明确装卸船费用由谁负担，并不影响风险的转移。

FOB Trimmed(平舱费在内)London成交表明卖方负责平舱费，不要支付，但其它款项要支付。因为英方已按要求装运货物，并在信用证规定的交单期内办好了议付手续。英方已完成了FOB的义务，有权利等到货款。
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